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Α  Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 
 

Του  Πρακτικού αριθ. 32/2023  Συνεδρίασης της Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας ΑΜΘ. 
 

Αριθ. Απόφασης 737/2023 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Εισήγηση για την έγκριση του Πρακτικού I του Διαγωνισμού του έργου: «Συντήρηση και  
αποκατάσταση τμήματος του χείμαρρου Αγίας Βαρβάρας του νομού Δράμας (από την τοποθεσία  Μικρός 
Θάμνος μέχρι το αγρόκτημα Μαυρολεύκης)», προϋπολογισμού 500.000,00 ευρώ με Φ.Π.Α. 

 
Στην Κομοτηνή σήμερα στις 25-08-2023 ημέρα Παρασκευή και ώρα 11:00π.μ. πραγματοποιήθηκε στο 
Γραφείο 103 του Καταστήματος της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης, 1ος όροφος, Λ. Δημοκρατίας 1, 
Κομοτηνή, η τακτική συνεδρίαση της Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας - 
Θράκης ύστερα από την ΟΙΚ.ΠΑΜΘ/ΔΔ/256125/4365/21-08-2023 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου 
αυτής, που επιδόθηκε σε κάθε μέλος χωριστά, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 177 του Ν. 
3852/2010 (όπως τροποποιήθηκε και ισχύει).  
Παρόντες ήταν οι κ.κ.: 1) Κουρτίδης Κωνσταντίνος Προεδρεύων της Οικονομικής Επιτροπής, 
2) Παπαεμμανουήλ Γρηγόριος  Αντιπεριφερειάρχης Δράμας μέλος, 3) Γαλανόπουλος Δημήτριος 
αναπληρωματικό μέλος, 4) Ιμπράμ Αχμέτ  μέλος, 5) Εξακουστός Κωνσταντίνος αναπληρωματικό 
μέλος, 6) Βουρβουκέλης Οδυσσέας αναπληρωματικό μέλος, 7) Χατζηπέμου Χρήστος μέλος και 8) 
Ιμάμογλου Τζιχάν μέλος.   
Απόντες ήταν οι: κ.κ. 1) Πολίτης Αλέξιος  Πρόεδρος της Οικονομικής Επιτροπής, ο οποίος απουσίαζε για 
υπηρεσιακούς λόγους, 2) Βενετίδης Κωνσταντίνος  μέλος, 3) Τσώνης Αθανάσιος μέλος, 4) 
Μαρκόπουλος Θεόδωρος μέλος, 5) Ιωσηφίδης Αλέξανδρος μέλος και 6) Ζιμπίδης Γεώργιος μέλος, οι 
οποίοι απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα. 
Καθήκοντα Γραμματέα άσκησε η υπάλληλος της Περιφέρειας Νταντή Φωτεινή.  
Αφού διαπιστώθηκε απαρτία σε σύνολο έντεκα μελών, ήταν παρόντα τα οχτώ μέλη, ο Προεδρεύων της 
Οικονομικής Επιτροπής έθεσε υπόψη των μελών τα θέματα εκτός και ημερήσιας διάταξης.       
 
ΑΠΟΦΑΣΗ 737: Εισηγούμενη το δεύτερο θέμα ημερήσιας διάταξης η Δ/νση Τεχνικών Έργων της Π.Ε. 
Δράμας, με το υπ’ αριθμ. πρωτ: 8945/11-08-2022 έγγραφο της, έθεσε υπόψη των μελών της επιτροπής τα 
εξής: 

Σας διαβιβάζουμε, σε δύο (2) αντίγραφα, το Πρακτικό I του διαγωνισμού του έργου ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ  
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΧΕΙΜΑΡΡΟΥ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ  ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΔΡΑΜΑΣ (από 
την τοποθεσία  Μικρός Θάμνος μέχρι το αγρόκτημα Μαυρολεύκης) , προϋπολογισμού 500.000,00€ 
με Φ.Π.Α. που πραγματοποιήθηκε με ανοιχτή διαδικασία, μέσω του Εθνικού Συστήματος ηλεκτρονικών 
Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.) και παρακαλούμε για την έγκρισή του.  
Σας γνωρίζουμε ότι με την υπ’ αριθμ. 809/2021(ΩΘ2Β7ΛΒ-0ΟΟ) απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής 
της Περιφέρειας Α.Μ.Θ. εγκρίθηκαν α. το σχέδιο Διακήρυξης, β. το σχέδιο Περίληψης της Διακήρυξης και γ. 
η επιτροπή για τη διεξαγωγή του διαγωνισμού.  
 
Συγκεκριμένα, το Πρακτικό Ι αναφέρει τα εξής: 
 

«1ο Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 

Οι παρακάτω υπάλληλοι: 
1. Μουστακίδου Μαγδαληνή, ΠΕ Πολιτικών Μηχανικών - Πρόεδρος 
2. Καρακασίδου Μαρία, ΤΕ Πολιτικών Μηχανικών - Μέλος 
3. Μπαντιάνη Αικατερίνη, ΤΕ Πολιτικών Μηχανικών – Μέλος, 
που αποτελούμε την Επιτροπή Διαγωνισμού (Ε.Δ.) σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 809/2021 απόφαση της 
Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας Α.Μ.Θ. (απόσπασμα Πρακτικού αριθ. 32/2021) και έχοντας υπόψη 
τη Διακήρυξη δημοπρασίας του συγκεκριμένου έργου, προβήκαμε  στην ηλεκτρονική αποσφράγιση του 
υποφακέλου «Δικαιολογητικά Συμμετοχής» και του υποφακέλου “Οικονομική Προσφορά”, χωρίς να 
παρέχεται στους προσφέροντες πρόσβαση στα υποβληθέντα δικαιολογητικά συμμετοχής ή στις 
υποβληθείσες οικονομικές προσφορές. 
Ο διαγωνισμός της προαναφερόμενης Διακήρυξης διεξήχθη ηλεκτρονικά, σύμφωνα με τα αναφερόμενα σε 
αυτή, μέσω του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων – Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ (στο εξής 
σύστημα) και είχε λάβει ως αύξοντα αριθμό (α/α) ηλεκτρονικού διαγωνισμού συστήματος τον αριθμό 
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200808. Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής των προσφορών ήταν, σύμφωνα με τη Διακήρυξη, η 23-06-
2023 και ώρα 13:00. 
Κατά τη συνεδρίασή της η επιτροπή αφού συνδέθηκε στο σύστημα με τα διαπιστευτήρια, (όνομα χρήστη και 
κρυφό προσωπικό κωδικό πρόσβασης) επέλεξε τον ηλεκτρονικό διαγωνισμό 200808 και διαπίστωσε ότι 
έχουν υποβληθεί εμπρόθεσμα στο διαγωνισμό εννιά (9) προσφορές, οι οποίες παρατίθενται στο πίνακα 
που ακολουθεί, ο οποίος κοινοποιήθηκε μέσω του συστήματος στους προσφέροντες : 

 

 
Στην συνέχεια πραγματοποιήθηκε η ηλεκτρονική αποσφράγιση των δικαιολογητικών συμμετοχής και της 
οικονομικής προσφοράς και δημιουργήθηκε από το σύστημα ο παρακάτω προσωρινός κατάλογος 
μειοδοσίας, ο οποίος κοινοποιήθηκε μέσω του συστήματος στους προσφέροντες. 

 
 

Ακολούθως πραγματοποιήθηκε ο έλεγχος της αριθμητικής και ολόγραφης αναγραφής των επί μέρους 
ποσοστών έκπτωσης και η ομαλότητα αυτών μεταξύ τους, μέσω του συστήματος. Ακολούθησε ο έλεγχος 
των δικαιολογητικών συμμετοχής.  
Η Επιτροπή έλεγξε τις υποβληθείσες εγγυητικές επιστολές προκειμένου να διαπιστώσει την εγκυρότητά 
τους. Με το υπ’ αριθμ. 6851/27-8-2023 έγγραφο της Προέδρου της Επιτροπής στάλθηκε στην Τράπεζα 
Πειραιώς ερώτημα για τον έλεγχο εγκυρότητας της Νο 917ILG2330026/14-06-2023, ποσού 8.064,51€, 
εγγυητικής επιστολής συμμετοχής που προσκόμισε ο οικονομικός φορέας «Εταιρεία Τεχνικών Έργων 
Δράμας Ανώνυμη Εταιρεία με διακριτό τίτλο «Ε.Τ.Ε.Δ Α.Ε»» για την συμμετοχή της στον διαγωνισμό. Με το 
από 29-6-2023 έγγραφό της η Τράπεζα Πειραιώς επιβεβαίωσε την έκδοση της εγγυητικής επιστολής. 
Τέλος, διαπιστώθηκε η εγκυρότητα και των υπολοίπων εγγυητικών επιστολών συμμετοχής με αυτόματη 
ηλεκτρονική βεβαίωση του φορέα έκδοσης(Τ.Μ.Ε.Δ.Ε.).  
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Κατά τον έλεγχο των δικαιολογητικών συμμετοχής η Επιτροπή Διαγωνισμού διαπίστωσε ότι οι  οικονομικοί 
φορείς  
α) Αφοί Καλλιμογιάννη- Δ.Φωταρούδης Ο.Ε δεν είχε συμπληρώσει στο Μέρος ΙV του ΕΕΕΣ στην ενότητα 
Β. «Οικονομική και Χρηματοοικονομική Επάρκεια», το πεδίο λοιπές οικονομικές ή χρηματοοικονομικές 
απαιτήσεις και  
β) Χρ. Τσαλιγόπουλος και Σία Ε.Ε δεν είχε διευκρινίσσει το τμήμα ή τα τμήματα για τα οποία υπέβαλε την 
προφορά( Μέρος ΙΙ, σελ. 3 του ΤΕΥΔ-Τμήματα που συμμετάσχει ο ΟΦ). 
Γι’ αυτό στάλθηκε μήνυμα, στις 27/06/2023 12:42:05 και στις 27/06/2023 12:55:04, αντίστοιχα, μέσω 
Επικοινωνίας του διαγωνισμού, με θέμα «Αίτημα Συμπληρωματικών Πληροφοριών» ώστε να δηλώσουν, 
εντός δέκα (10) ημερών, τις ανωτέρω διευκρινίσεις, σύμφωνα με το άρ. 23.1 της Διακήρυξης. 
Η Επιτροπή Διαγωνισμού έλαβε μέσω της «Επικοινωνίας» του υποσυστήματος εντός της 
προαναφερθείσας προθεσμίας, από όλους τους οικονομικούς φορείς, τις απαραίτητες διευκρινήσεις και σε 
συνεδρίαση που πραγματοποίησε, έκρινε ότι σύμφωνα με αυτές καλύπτονται οι απαιτήσεις της Διακήρυξης 
και κάνει δεκτές όλες τις προσφορές των συμμετεχόντων οικονομικών φορέων. 
Επίσης, υπολόγισε σε 13,8611% το μέσο όρο του συνόλου των εκπτώσεων των παραδεκτών προσφορών 
που υποβλήθηκαν και διαπίστωσε ότι σύμφωνα με το άρ. 4.1 της Διακήρυξης η προσφορά του οικονομικού 
φορέα «Αφοί Καλλιμογιάννη- Δ.Φωταρούδης Ο.Ε» εμφανίζει απόκλιση μεγαλύτερη των δέκα (10) 
ποσοστιαίων μονάδων οπότε και τεκμαίρεται ως ασυνήθιστα χαμηλή προσφορά. Για το λόγο αυτό η 
Πρόεδρος ενημέρωσε με έγγραφό της, μέσω Επικοινωνίας του διαγωνισμού, την αναθέτουσα αρχή για την 
ύπαρξη ΑΧΠ (Ασυνήθιστα Χαμηλής Προσφοράς) και ολοκλήρωσε τη συνεδρίαση. 
Εν συνεχεία, στις 27/06/2023 14:12:49 ημέρα Τρίτη, διαβιβάστηκε μέσω Επικοινωνίας του διαγωνισμού 
έγγραφο της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων Π.Ε. Δράμας προς τον οικονομικό φορέα  «Αφοί 
Καλλιμογιάννη- Δ.Φωταρούδης Ο.Ε», σύμφωνα με το οποίο καλείται εντός αποκλειστικής προθεσμίας 
είκοσι (20) ημερών να δώσει εξηγήσεις σχετικά με την προσφορά του, μέσω της λειτουργίας 
«Επικοινωνία» του υποσυστήματος.  
Ακολούθως, στις 14/07/2023 12:07:27, η Επιτροπή Διαγωνισμού αφού συνδέθηκε στο σύστημα διαπίστωσε 
ότι ο οικονομικός φορέας παρείχε τις απαραίτητες εξηγήσεις μέσω της λειτουργίας «Επικοινωνία» του 
υποσυστήματος.  
Η Επιτροπή Διαγωνισμού αφού διάβασε προσεκτικά τις αιτιολογήσεις της προσφοράς του Οικονομικού 
Φορέα, με την ασυνήθιστα χαμηλή προσφορά, προχώρησε στην αξιολόγηση της σύμφωνα με το άρθρο 88 
του Ν.4412/2016 και διαπίστωσε τα παρακάτω ότι η αιτιολόγηση της προσφοράς του Οικονομικού Φορέα 
«Αφοί Καλλιμογιάννη- Δ. Φωταρούδης Ο.Ε» είναι αναλυτική, πλήρης και τεκμηριωμένη. Γίνεται 
αναλυτικός υπολογισμός του κόστους κάθε εργασίας και των υλικών, επισυνάπτονται προσφορές, ο 
οικονομικός φορέας στον παρόντα χρόνο απασχολεί εργαζόμενους και κάνει αναφορά σε ομοειδή έργα 
που εκτέλεσε στο παρελθόν αλλά και στο παρόν. Επίσης, διαθέτει χρηματικά διαθέσιμα και δεν έχει 
τραπεζικό δανεισμό.  
Λαμβάνοντας υπόψη το άρθρο 88 του Ν.4412/2016 όπως τροποποιήθηκε και ισχύει συνάγεται ότι ο 
ενωσιακός και εθνικός νομοθέτης έχουν αξιολογήσει το ζήτημα των ασυνήθιστα χαμηλών προσφορών ως 
ένα σημαντικό πρόβλημα των δημοσίων συμβάσεων, καθώς συνδέεται άμεσα με τη δυνατότητα υλοποίησης 
του αντικειμένου της σύμβασης, την ποιότητα των υποδομών και των έργων, την παραβίαση του εθνικού 
και κοινοτικού δικαίου στους τομείς του περιβάλλοντος και της εργασίας και εν τέλει με την ορθολογική 
αξιοποίηση των πεπερασμένων δημόσιων πόρων και το γεγονός ότι ο μηχανισμός των ασυνήθιστα 
χαμηλών προσφορών θεσπίστηκε στο πλαίσιο της αναζήτησης μίας δίκαιης ισορροπίας, μεταξύ της 
επιχειρηματικής ελευθερίας, που προστατεύεται στο άρθρο 5 του Συντάγματος, αφενός και του δημοσίου 
συμφέροντος αφετέρου, το οποίο συνίσταται: α) στην αποτροπή φαινομένων νόθευσης του ανταγωνισμού 
και β) στην πρόληψη της διακινδύνευσης των δημοσίων πόρων μέσω της αποδοχής μη αξιόπιστων και μη 
φερέγγυων προσφορών, που δεν εγγυώνται την εκτέλεση του δημοπρατηθέντος έργου με τεχνική και 
επιστημονική αρτιότητα (πρβλ. Ελ.Συν. Πράξη Ζ΄ 267/2017), 
η Ε.Δ: 

Εισηγείται 
Α. την έγκριση του ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Νο1 της Επιτροπής Διαγωνισμού,  
Β. την αποδοχή των εξηγήσεων του οικονομικού φορέα «Αφοί Καλλιμογιάννη- Δ. Φωταρούδης Ο.Ε»,  
σχετικά με την ασυνήθιστα χαμηλή προσφορά,   
Γ. την ανάθεση της σύμβασης στον μειοδότη οικονομικό φορέα «Αφοί Καλλιμογιάννη- Δ. Φωταρούδης 
Ο.Ε» με ποσοστό έκπτωσης 45,59€. » 
 
 
Κατόπιν των ανωτέρω, η Υπηρεσία  
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ΕΙΣΗΓΕΙΤΑΙ  
Α. Την έγκριση του ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Νο1 της Επιτροπής Διαγωνισμού. 
Β. Την αποδοχή των εξηγήσεων του οικονομικού φορέα «Αφοί Καλλιμογιάννη- Δ. Φωταρούδης Ο.Ε»,  
σχετικά με την ασυνήθιστα χαμηλή προσφορά,   
Γ. Την ανάθεση της σύμβασης στον μειοδότη οικονομικό φορέα «Αφοί Καλλιμογιάννη- Δ. Φωταρούδης 
Ο.Ε» με ποσοστό έκπτωσης 45,59€. 
 
Tα μέλη της μείζονος αντιπολίτευσης ζήτησαν να αναγράφεται στην απόφαση ότι μετά την απόφαση 
2377/2022 της Ολομέλειας του ΣτΕ, κρίθηκαν ως αντισυνταγματικές οριστικά και αμετάκλητα, οι διατάξεις 
των ν.4623/2019 και 4625/2019 και συνεπώς η Οικονομική Επιτροπή δεν έχει νόμιμη σύνθεση.  
  
Το μέλος της Οικονομικής Επιτροπής Χατζηπέμου Χρήστος διατύπωσε την εξής παρατήρηση: «η 
παρούσα σύνθεση της Οικονομικής Επιτροπής στερείται νομιμότητας μόνο στα ολοκληρωτικά καθεστώτα 
παρατηρείται τέτοια ασέβεια στις αποφάσεις των δικαστηρίων». 
  
Ο Πρόεδρος της Οικονομικής Επιτροπής σε απάντηση της ανωτέρω αναφοράς δήλωσε ότι η σχετική 
απόφαση δεν έχει νομίμως επιδοθεί στο Υπουργείο Εσωτερικών και επομένως ισχύει, επί του παρόντος, η 
υφιστάμενη νομοθεσία. Σε κάθε, όμως, περίπτωση η συγκρότηση της Οικονομικής Επιτροπής θα ήταν ίδια 
εάν σκεφτούμε τις ανεξαρτητοποιήσεις μελών και την αδυναμία μικρών συνδυασμών να συμμετάσχουν 
στην Οικονομική Επιτροπή, σε συνδυασμό με τον Ν.5013/2023 που διασκεδάζει τις ανωτέρω απόψεις. 
 
Η Οικονομική Επιτροπή Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης μετά από διαλογική συζήτηση και έχοντας 
υπόψη τις διατάξεις του άρθρου 176 του Ν. 3852/2010 όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
 

ΑΠ ΟΦΑΣ ΙΖ Ε Ι  ΟΜ ΟΦΩ Ν Α 
 

Εγκρίνει το Πρακτικό I της Επιτροπής Διαγωνισμού του έργου: «Συντήρηση και  αποκατάσταση τμήματος 
του χείμαρρου Αγίας Βαρβάρας του νομού Δράμας (από την τοποθεσία  Μικρός Θάμνος μέχρι το 
αγρόκτημα Μαυρολεύκης)», προϋπολογισμού 500.000,00 ευρώ με Φ.Π.Α., καθώς και την αποδοχή των 
εξηγήσεων του οικονομικού φορέα «Αφοί Καλλιμογιάννη- Δ. Φωταρούδης Ο.Ε», σχετικά με την 
ασυνήθιστα χαμηλή προσφορά και την ανάθεση της σύμβασης στον μειοδότη οικονομικό φορέα «Αφοί 
Καλλιμογιάννη- Δ. Φωταρούδης Ο.Ε» με ποσοστό έκπτωσης 45,59€. 

 
 

Η παρούσα  απόφαση έλαβε  α/α  737/2023. 
 

                         
                        
                   Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ 

ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 
 
         ΚΟΥΡΤΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

                                
                            
                                      ΤΑ ΜΕΛΗ 
                  

                             ΠΑΠΑΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ 
                             ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
                             ΙΜΠΡΑΜ ΑΧΜΕΤ 
                             ΕΞΑΚΟΥΣΤΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
                             ΒΟΥΡΒΟΥΚΕΛΗΣ ΟΔΥΣΣΕΑΣ 
                             ΧΑΤΖΗΠΕΜΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ 
                             ΙΜΑΜΟΓΛΟΥ ΤΖΙΧΑΝ 
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